

跟着《趣台州》逛遍奇妙的乡村博物馆，走进金璇烈士纪念馆

# “项忠诚”，你的风骨与青山同在

记者 王琛琪 文/图

身未而立洒热血，青山处处埋忠骨。旗峰山下的楼旗村，青山巍巍，历史悠悠，是土地革命时期中共温岭县委活动最活跃的地方之一。

金璇烈士故居位于温岭市温峤镇楼旗村，建于清末年间，建筑面积450平方米，是土地革命时期中共温岭县委领导人经常活动的重要地方，是一处重要的革命遗迹和革命文物。金璇烈士纪念馆依托金璇烈士故居而建，成为台州党史学习教育的打卡“热地”。

## 严守秘密，宁死不屈

金璇烈士纪念馆的展厅分为“峥嵘岁月、悲壮历程”“旗峰为证、青春不老”“革命旧址、英魂永驻”“并肩作战、功业长存”四个主题，9个展厅和对外展陈的金璇烈士遗物约160余件，讲述了金璇烈士光荣的一生。

金璇（1902—1930年），原名金洪根，又名金才衡、金礼智，温岭市温峤镇楼旗村人，1927年加入中国共产党。1929年秋，金璇得知原县委书记李道明叛变投敌，立即将情报转交当时的县委书记金学河。而后协助县委派来的三位同志，将叛徒诱至新建埠头当场处决。

金璇身份暴露被捕后，面对敌人的严刑逼供，宁死不屈，严守党的秘密。1930年，金璇牺牲于苏州监狱。

来到金璇烈士纪念馆，看着故居前的金璇烈士青铜雕塑胸像，不禁肃然起敬。雕塑胸像融合在广场的党旗、英烈千秋石雕、文物保护单位纪念碑、烈士故居古建筑、教育基地牌匾之中，显得更加庄严、肃穆。

## 革命初心，血脉相通

金云平先生是金璇烈士的孙子，已年过六旬，如今由他义务管理金璇烈士纪念馆，为到访者讲解。

“在金璇烈士纪念馆中展览的，主要有由毛泽东签发的金璇烈士光荣纪念证，金璇参加地下党活动和被捕入狱时用过的怀表、被单残角、手电筒、砚台、皮箱，1927年金璇创办的旗峰小学校铃等，还有他生前用过的床、柜、桌椅等生活实物。”金云平说，这些遗物均是原物，并且按原样摆放。

浙江省委原副书记陈法文题写的“土地革命时期中共温岭县委领导人活动旧址——金璇烈士故居”匾额悬挂在屋子的正中横梁。

“革命初心由你起，为民牺牲最光荣”的对联悬挂在两侧，这是原温岭深山乡党委在1950年国庆节慰问金璇烈士遗孀所写。彰显出中国共产党人的“革命初心”是血脉相通、代代相传的使命和担当。

## 投身革命，抛洒热血

走进金璇烈士纪念馆，首先要静心观看一段讲述金璇烈士生平的影片。通过这段影片，参观者可以充分了解金璇为革命事业无私奉献自我的感人往事。影片播放结束，记者不知不觉湿润了双眼，强烈感受到了当年革命先烈浴血奋战、前赴后继的壮烈斗争是多么不容易。

在校读书期间，金璇常常阅读进步刊物，积极参与社会活动。受“五四”运动进步思想的影响，他萌发了变革社会的想法。其间，他曾组织杭州第一师范同学与校方为毒害学生的恶劣行径开展斗争，并抢救被害的同学。后因国民党政府追究，品学兼优的他一年级被迫肄业，离开学校。

1927年4月12日，蒋介石发动反革命政变，国共合作的国民党温岭县党部筹备处被解散，温岭广大共产党员被清洗，遭通缉。在血雨腥风中，金璇毅然加入中国共产党。

从此，金璇为党的事业日夜奔波，出生入死，在所不辞。



他把自己的名字改为“项忠诚”，意为即使自己的头颅离颈，也忠于党的革命事业，决不叛党，表达了对党的绝对忠诚。楼旗党支部成立时，金璇担任党支部书记。

1927年至1930年，短短数年却见证了历史的风云变幻，无数革命伟人前赴后继，为革命事业付出了自己的生命。

## 英烈之魂，永垂不朽

“金璇等人处决李道明后，因李道明临死前的一句‘我从楼旗金璇屋里出来’，国民党下令追捕凶手，金璇、金学河也在通缉之列。”金云平告诉记者，自此，金璇在家乡难以立足，先后辗转至上海、南京等地躲避。1929年11月13日夜，因叛徒出卖，金璇不幸被捕，关押在南京警察厅。

面对敌人的酷刑折磨，金璇坚守革命意志，宁死不屈。因无确凿证据，被国民党江苏省高级法院宣布无罪释放。两日后，国民党中央执行委员会组织部调查科提起公诉，称李道明被金学河等杀害，与金璇不无关联，要求撤销原判。

金璇随即被押至苏州监狱，重新审查。再次入狱，金璇的立场依然坚定不移，在狱中为妻儿留下遗书——“读书明理进步，那是最最要紧。”

在展厅里，陈列着金璇在狱中所写的遗书，由中共地下党员李达甫转交给金璇之妻林姐头。遗书中，金璇字字叮咛，嘱托妻子好好将儿子教导成人，他知道自己难逃一死，宽慰妻子将来为他送行。

1930年1月，金璇在苏州监狱被酷刑摧残致死，

年仅29岁。李达甫从苏州发电报给林姐头，称金璇在狱中病危。

“当时，我的奶奶林姐头立刻前往苏州，但我的爷爷金璇已在狱中牺牲，奶奶见到爷爷是在苏州殡仪馆。”金云平说，奶奶最后见到的是用旧棉被裹着的爷爷遗体。

悲痛欲绝的林姐头在当地买了一副棺材装殓遗体，连同从苏州监狱捧回的一把泥土，辗转回到故乡将丈夫下葬。

抗日战争爆发后，林姐头继承丈夫的遗志，参加到抗日救亡工作中。

## 不熄薪火，代代相传

“金璇生前，十分热衷家乡的公益事业，他发起捐助银元、土地，组织当地山民自带伙食、工具，开山修造城关西门外梅岭至新岭间道路，直通江夏温峤。”金云平说，这在温岭民国时期档案有记载，在《温岭县交通志》里也有记载。

金家后门有一排樟树，是祖辈留给后人的产业。金璇把这片樟树照顾得很好，还与破坏樟树的人打过官司。可让家人不理解的是，官司打赢后，金璇却把樟树全部卖掉，用所得的钱在村里办了“旗峰初级小学”，自任校长，聘请老师，免费招村民子女入学。后来他还创办成年识字夜校。

金云平告诉记者，金璇办学，除了教化子弟，实际上还有一个目的，那就是作为中共温岭党组织的活动掩护场所。

如今，旗峰初级小学经过百年风雨兼程，合并为温峤第二小学，学校的师生们经常自发来缅怀、悼念金璇烈士，让革命薪火永远相传。

此外，社会各界人士也常来缅怀金璇，金云平和志愿者便将每位到访者用照片记录下来，打印出来，做成留影墙。一整个房间不够用，便制作成滚动的小视频，滚动播放。

“每一张照片背后都有故事，留下一张张照片，也是为了告诉后来的每位参观者，金璇烈士的事迹并没有被人遗忘。”金云平说。

